

מורה חדש (אוי קלט)
מחנה יומי בלתי מסולח בעשרה חנוניות, שנה 1953
המורה: ד"ר א. מרטון
המורה: מורה חדש בעיתון היום, תל אביב, תשנ"ג.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Jobboldali kormány Franciaországban

Laniel kormánya ma mutatkozik be a parlament előtt

Párizs (AFP). A negyedik köztársaság 14-ik és Franciaország felszabadulása óta a 19-ik francia kormány Joseph Laniel elnöke...

Moszkva cáfolja a rubel leértékelését

Kardelj szerint a Szovjetunió elveszti a vezetést a nemzetközi munkásmozgalom fölött

London (UP). - A szovjet pénzügyminiszter vasárnap a legkategorikusabb formában megcáfolta azokat a híreket, amelyek szerint a szovjet kormány a rubel devalválását készítené elő...

latkozását, amelyben leszögezik, hogy egy szabad ösztönös kormány felállítását egyetlen lehetőség a német probléma rendezésének. A lap szerint kétségtelen, hogy a nyugati világ, valamint az egész német nép egyetértően ezzel a jövő fogja megmutatni, vajjon az oroszok is hozzá fognak járulni ehhez a felfogáshoz, vagy sem.

Berlin. - A szászországi uránium-vidék munkásai a Vörös Hadsereg tagjaira, a kivégző osztagokra és tömeges letartóztatásokra való tekintet nélkül folytatják harcukat a kormányzat ellen - jelenti az United Press távirati ügynökség Nyugat-Berlinbe érkező hírek alapján. A „Logne” vegyipari és „Buna” szintetikus gumium gyártóüzem változatlanul állnak. Ugyancsak szünetel (Folytatás a 4. oldalon)

Halál adunk a Mindenhatónak, hogy a Finaly-árvák visszatértek

Jelentette ki a lyoni érsek. - A két fiú izraeli nagynénje e héter. Párisba repül

Egész Izraelben osztatlan örömmel és elégtétellel fogadták a hírt, hogy a Finaly-árvákért folytatott hosszú és ádáz küzdelem győzelemmel végződött: a gyermekeket kiadják Izraelben élő családjának. A fanatikus katolikusok által elkövetett gyermekrablási ügyben nemcsak a család és a zsidó szervezetek harcoltak, hanem számos nemzsidó szervezet és személyiség, sőt sokan a katolikus egyház tagjai közül is. Diadalra jutott a szent élet, mely szerint apátlan-anyátlan zsidó

dó gyermekek fölött kizárólag a zsidó nép rendelkezik, mert ezek az árvák csak hozzá tartoznak. A hír leírhatatlan örömet keltett a gederai Rosner-család házában, amely valóságos élet-halál harcot folytatott a gyermekekért. Mint ismeretes, dr. Finalyné, - a gyermekek anyja, aki Auschwitban pusztult el, - édes testvére volt a gederai Rosnernek. A hírt elsőnek a Kol Jisraél sugározta szét péntek este félkilences programjában. Rosnerék nem nyitották ki a rádiót és így nem hallották a hírt. Rosner kollégája - egy Braunstein nevű gán-jávnei tisztviselő - nyomban Gederára sietett és közölte a családdal a nagy és öröndetes eseményt. Attól a perc

Elvi megállapodás Eisenhower és Syngman Rhee között?

Még mindig nem világos a fegyverszüneti egyezmény sorsa

Szöul (UP). A délkoreai kormány egyik tagja tegnap este kijelentette, hogy Eisenhower küldötte, Robertson tábornok és Syngman Rhee között küszöbön áll az elvi megállapodás a fegyverszünet megkötésére vonatkozóan. Néhány részletkérdés megbeszélése még hátra van. Robertson tábornok, aki komoly erőfeszítéseket tett a fegyverszüneti egyezmény megteremtésére, nem nyilatkozott a tárgyalások állásáról. Amennyiben a megállapodás létrejön, úgy az UNO-parancsnokság meg fogja válaszolni az északiak által a két delegáció legutóbbi találkozásánál felvetett kérdéseket...

Legyőzték Zatópeket

Bécs (UP). - Emil Zátopek olimpiai bajnok, a cseh hosszútávu futócsodája, tegnap egy Prágában rendezett atlétikai versenyen másodiknak futott be Szaniszlau Jungvirt cseh atléta mögött. A cseh lapok szerint Zátopek teljesítményeinek csökkenését az idősítés elő, hogy röviddel ezelőtt műtéten esett át.

Amerikai ujságíró budapesti benyomásai

Elettelenek a Dohány-utcai templom környékének utcái

Budapest (UP). Az United Press jelentése szerint a külföldi látogatók azt a benyomást szerzik Budapesten, hogy a magyar munkásság közömbös a Csehszlovákiában és Németországban történt eseményekkel szemben. Eduard Kuri, az United Press franciaországi szerkesztője, aki résztvett a budapesti békekongresszuson, elmondja, hogy ez a közömbösség kifejezésre jut a rozszál öltözött munkások loma járásán, az egykor szépségükről híres magyar nők egyszerű megjelenésén, a vendéglőkben felszolgált fekete kenyéren és evőeszközökön. A férfiak tekintélyes része borotvátlan. A Dohány utcai templom környéke az egykori zsidónegyed üres és élettelen. Az üzleteket lakásokká alakították át. A gyermekek meztárban játszanak a kapualjakban. Midőn szöbalegyedett egy zsidóval, ennek felesége féllelmében sírni kezdett, attól tartva, hogy az ujságíró a magyar rendőrség besugója. Midőn az asszony megtudta, hogy az ujságíró nyugati, még jobban megijedt és erőszakkal elcipelte fejét. A magyar kommunista párt politikai bizottságának 12 tagja közül kilenc zsidó és ugyancsak zsidó a magyar hadsereg nyolc tábornoka. Az ujságíró megkérdéztet, hogy volt zsidó kiskereskedőt akitől elvették üzletét, hogy a hatalmon lévők miért nem gondoskodnak rójuk. „Azért, mert istentelenek!” - válaszolta a zsidó a világ legtermészetesebb hangján. A moszkvai orvos-ügy kirobbanása után gyakran került sor verakedésre zsidók és nemzsidók között kommunista gyűléseken. Rákosi Mátyás sietett kijelenteni, hogy a kommunista párt nem antiszemita. Péter Gabor, a magyar politikai rendőrség volt vezetője eltűnt. Nem tudják, hogy Moszkvába ment-e, vagy megölték.

Löwinger István Dov

SIRKÖAVATÁSA

kedden (Támuiz 17.) június 30-án d. u. 1/5-kor lesz a kirját-sauli temetőben. Indulás 4 órakor: T. A., Dizengoff 99. sz. háztól.



A FINALY-ÁRVÁK

től kezdve Rosnerék házában a látogatók egymásnak adják a kilincset. A világ minden részéből üdvözlők érkeznek. Mose Sárát külügyminiszter, aki útban van Franciaország felé, a következő tartalmú táviratot küldte: „Teljes szívvel gratulálók győzelmek kezdetéhez.” Szombaton, a kora reggeli órákban, dr. A. Rivkind, az El-Al igazgatója, megjelent a Rosnerék házában és közölte, hogy az El-Al ingyen jegyet bocsájt útjára Rosnernek, mint a két Finaly-gyerek rendelkezésére. Rosnernek - a külföldi távirati irodák előző híradásával ellentétben - csak holnap reggel repül Franciaországba és körülbelül augusztus végén fogja Gederába hozni a gyerekeket. A Rosner család a gederai Nevé Dávid síkban lakik, két szoba-hallos lakásban. A ház körül zöldségeskert, kicsi gyümölcsös és kiegészítő gazdaság van. Rosner a Chákál nevű állami mezőgazdasági szervezet alkalmazottja, felesége betegpótlóné, a Kapat Cholim alkalmazottja, aki a szomszédos Uriel nevű vakok falujában (Folytatás a 4. oldalon)

A csehszlovákiai és kelet-németországi tüntetések

óriási fontossággal bírnak, mert a Szovjetunió megalkulása óta ez az első alkalom, hogy munkástömegek fellázadnak a szovjetrendszer ellen. Kardelj úgy véli, hogy ezek a tüntetések, amelyek forradalmi megmozdulások világos jelét mutatják a szovjethegemonia megszűnését jelentik a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzetközi szocializmus fölött. A továbbiakban Kardelj azt írja, hogy Oroszországban már megindult a belső bomlási folyamat, de még nem érte el a kifejlődés azt a fokát, hogy az ország teljes összeomlását idézné elő. Kardelj szerint a mai állapotban még lehetőség van a belső helyzet megszilárdítására, ez azonban „terror és vérontás” igényel. Kardelj óva int attól az illuziótól, mintha azonnali lázadásra volna kilátás Oroszországban. Ugyanakkor kihangsúlyozza, hogy a Sztálin halála óta bekövetkezett belső változások azt bizonyítják, hogy egyre inkább felülkerekednek azok az erők, amelyek Oroszországban helyre akarják állítani az igazi szocializmust. „Noha nincs kilátás arra, hogy Oroszország a közeljövőben összeomljon, a ha-

Élettelenek a Dohány-utcai templom környékének utcái

egyszerű megjelenésén, a vendéglőkben felszolgált fekete kenyéren és evőeszközökön. A férfiak tekintélyes része borotvátlan. A Dohány utcai templom környéke az egykori zsidónegyed üres és élettelen. Az üzleteket lakásokká alakították át. A gyermekek meztárban játszanak a kapualjakban. Midőn szöbalegyedett egy zsidóval, ennek felesége féllelmében sírni kezdett, attól tartva, hogy az ujságíró a magyar rendőrség besugója. Midőn az asszony megtudta, hogy az ujságíró nyugati, még jobban megijedt és erőszakkal elcipelte fejét. A magyar kommunista párt politikai bizottságának 12 tagja közül kilenc zsidó és ugyancsak zsidó a magyar hadsereg nyolc tábornoka. Az ujságíró megkérdéztet, hogy volt zsidó kiskereskedőt akitől elvették üzletét, hogy a hatalmon lévők miért nem gondoskodnak rójuk. „Azért, mert istentelenek!” - válaszolta a zsidó a világ legtermészetesebb hangján. A moszkvai orvos-ügy kirobbanása után gyakran került sor verakedésre zsidók és nemzsidók között kommunista gyűléseken. Rákosi Mátyás sietett kijelenteni, hogy a kommunista párt nem antiszemita. Péter Gabor, a magyar politikai rendőrség volt vezetője eltűnt. Nem tudják, hogy Moszkvába ment-e, vagy megölték.

Mr. Garry Arsson Lowell (Massachusetts állam) könyvtárából egy klasszikus írásokat tartalmazó terjedelmes könyvet vett ki. Mikor a könyv közepére ért levelet talált benne, melyben ez állt:

„Mivel volt bátorsága ezt a könyvet kivenni és végigolvasni, anélkül, hogy a könyv terjedelme eljuttatja volna Önt, megfelelő jutalomban fog részesülni. Szi veskedjék a céliből Harold Olsen közjegyzői irodáját felkeresni.”

Mr. Arsson megjelent a közjegyzőnél, ahol 10 ezer dollárról szóló csekket nyújtott át neki. Ezt az összeget egy állami hivatalnok hagyományozta végrendeletileg, hogy ezzel is serkentse a város lakosságát klasszikus művek olvasására.

Lowell város lakossága most megrohanta a városi könyvtárat, ahonnan kizárólag komolytárgyú könyveket kértek ki, mert az a hír járja, hogy az elhunyt még néhány hasonló utalványt helyezett el a könyvtári könyvekben.

(The Hollywood Reporter)

A vancouveri (Kanada) állatkertből kiszabadult egy medve és sikerült észrevetlenségül a kertvárosba jutnia, ahol egy villa nyitott ablakán át, a házba mászott. Először a házban található gyümölcsöt falta fel, utána az asztalon előkészített tejet itta meg, majd lefeküdt az ágyba aludni. Mikor a lakás tulajdonosnője késő éjjel le akart feküdni és ágyában a hortyogó medvét találta, ijedelmében idegsokolt kapott és a csukott ablakon keresztül kiugrott. (American Journal, New York)

Egy fiatal író hosszú leveleiben fordult Mark Twainhez, aki arra ezt válaszolta neki:

„Az kérdezi, vajon a hal-fajták fogyasztása hozzájárul-e az agy fejlődéséhez. Tényleg igaz, hogy a halfosztartalmú élelmiszer az agy fejlődését. Arra vonatkozólag, hogy mennyi halot kell fogyasztani, nem tudok pontos felvilágosítást adni. A nekem beküldött munkái alapján úgy vélem, hogy a kezdetnek elegendő lenne néhány halna. Nem éppen a legnagyobb példányokra gondolok, hanem a jó közepes nagyságúakra. Azután ismét várom írásait.” (Newsweek, N. Y.)

Mikor Elizabeth Taylor, Amerika legbájosabb színésznője legutóbb újra férjhezment, New Yorkban nagyon csodálkoztak rajta, miért mondták a lakodalomra azt, hogy „csendes esküvő” volt, mikor köztudomás szerint sokan vettek azon részt.

Nálunk Hollywoodban — mondta Elizabeth Taylor — arra az esküvőre mondtuk, hogy „csendes”, melyen csak a házasulandók elvált házastársai és reklámfőnökei vesznek részt. (Colliers, N. Y.)

Az Egyesült Államok Idaho államában van egy város, melyet Moszkvának hívnak, ami miatt a városnak sok kellemetlensége volt és már többször követelték a város nevének megváltoztatását. Az amerikai Moszkva városi tanácsa most átiratban fordult Szovjetországhoz washingtoni nagykövetséghez, melyben azt kéri, hassanak oda, hogy az oroszországi Moszkva változtassa meg a nevét.

Az amerikai Moszkva városi tanácsa kérését így indokolta meg: „A mi városunk 1884 óta demokratikus község, ezzel szemben az orosz Moszkva 1917 óta totális állam fővárosa.” (Newsweek, N. Y.)

A gyárilpar harcol a munkanélküli kölcsönből való részesedésért

Hogyan használják fel a 15 millió fontot

Tel-Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától). — A munkanélküli kölcsön behajtására illetékes hatóság már szétküldte a megfelelő úrlapokat és nyilatkozatokat, amelyeket minden jövedelmi adó fizetésre kötelezett személynek ki kell töltenie és büntetőjogi felelősségének teljes tudatában nyilatkoznia kell, hogy milyen összegű adó-előlegre kötelezett.

A hatóságok gondoskodtak róla, hogy a megfelelő összeg megjelölése ne okozzon az érdekelteknek különösebb fejtörést és az úrlap hátán lévő táblázatban világosan kiderül, hogy kinek kell 25, kinek kell 50 fontot fizetnie, egészen 650 fontig. Az összeget előlegként fizetjük, amelyet majd egyszer — legalább is így ígérnek — levonásba hoznak a jövedelmi adóból. A kölcsönösszeget egyenlő 10 havi részletre osztották fel, úgy, hogy a havi fizetéses alkalmazzottak is, bár nehezen, — ki tudják majd fizetni.

Mire fordítják a munkanélküli kölcsönt?

A kormány ebben a pénzügyi évben 15 millió fontot szándékozik bevételezni a munkanélküli kölcsönből. A közvéleményt joggal érdekli a kérdés, hogy ezt az összeget — amelyet elég nehezen fogunk kiizsni — hogyan fogják majd felhasználni?

Az utóbbi napokban az érdekképviselek egész sora jelentkezett, akik mind egy-egy forgótőkéhez szeretnének jutni a munkanélküli kölcsön révén. A pénzügyminisztérium jelentése szerint a Gyárilparosok Szövetsége 4 millió fontot igényelt a 15 millióból. Ezzel akarják a forgótőkéhiányban szenvedő gyárosokat szanálni és az elbocsátott munkások egy részét visszavenni. A minisztertanács már le is tárgyalta a Gyárilparosok Szövetségének követelését és a négy milliót két és fél millióra szállították le.

A mezőgazdaság is jelentkezik

A forgótőke kérdése nemcsak a gyárilpart, hanem a mezőgazdaság is kirozza. A fiatal, 1948 után alakult szövetkezeti falvaknak a Szochnut tetemes összegekkel tartozik. Egyes megbízható források szerint ez az összeg legalább 6 millió fontot tesz ki. A tartozás egy részét az ugynevezett „takciv”, másrészt, maga a Szochnut által végzetett munkák fejében áll fenn. Az illetékesek szerint reményes arra, hogy a Szochnut a közeljövőben rendezni tudja a tartozásokat. A fiatal gazdaságok helyzete, a bankok szűk hitelkerete miatt majdnem kétségbeesztő. A hitelkorlátozás a régebbi gazdaságokkal szemben is fennáll, de am azok kapcsolatainak fogva meg tudják szerezni a szükséges forgótőkét, viszont a fiatal gazdaságok erre képtelenek. Bankkörökben mostanában szájról-szájra száll az adom, hogy egyik fiatal negatív gazdaságnak 15-én lejárt a váltója a Bank Leumi Lejisztrálnál. Tizenhatodikán, a következő szövegű táviratot kapta a bank igazgatója: Szorult helyzetünknek fogva ma nem fizetünk, próbálják átvészelné a nehéz napokat, — aláírás.

A Hisztradrut nagytanácsának multheti ülésén Eskol pénzügyminiszter fontos bejelentéseket tett. Talán a legfontosabb éppen a gyárilparra vonatkozó bejelentése. A pénzügyminiszter kijelentette, „még nem fordult elő olyan eset, hogy valaki azzal jelentkezett volna a kormányhoz, hogy munkásokat tudna foglalkoztatni, de nincs elegendő forgótőkéje és a kormány üres kézzel nem adta volna el. Ezzel szemben tény, — mondotta a miniszter — hogy a Gyárilparos Szövetsége egyetlen ilyen kérelemmel nem fordult hozzám. Hol vannak, miért nem jelentkeznek?”

Nem titok, hogy Nathan Ben-Nathan, akinek véleménye súlyosan esik latba a pénzügyminisztériumban a legélesebben ellenzi, hogy a gyárosok a kormánytól kölcsönt kapjanak forgótőke-szükségleteiknek biztosítására. Ben-Nathan szerint a gyárilparnak a forgótőkét más uton kell megszereznie. Adják el telkeiket és a konjunktúra idején gyűjtött aranyukat — javasolja Nathan Ben-Nathan. Ne legyenek annyira rátartiak a külföldi befektetőkkel szemben, akik társulónak izraeli gyártólajdonosokkal és bőségesen ellátnak őket forgótőkével — követeli Ben-Nathan.

Valószínű, hogy a kölcsön behajtásának kezdetével heves küzdelem fog majd megindulni a befolyó összegek felhasználási módja körül. A súlyos válsággal küzdő „városról-falura” akció, amelyhez oly sok reményt fűztek az illetékesek, bizonyosan előkelő helyet foglal majd el a listán. A „városról-falura” akció egymaga meg tudná emészteni a 15 millió fontot. Ha a gyárilpar nem akar lemaradni, kemény harcot kell majd vívnia a két és fél millióért.

Ugy tűnik, hogy a Gyárilparosok Szövetségének „agrodalma” kissé korai, legalább is erre lehet következtetni Lévi Eskol pénzügyminiszter és gazdasági tanácsadójának Nathan Ben-Nathan közgazdászának nyilatkozataiból. E nyilatkozatok alapján itélve, valószínű, hogy a két és fél millió font kölcsönt, — bár a kormány megszavazta — a gyárosok ezalkalommal sem fogják megkapni...

A két és félmillió szám kéri a gyárosokat... A Gyárilparosok Szövetségének havi folyóirata, a „Hátáaszija” első oldalán három adatot közöl: A múlt évi országfejlesztési költségvetésből két és fél millió font kölcsönt ígért a kormány a gyárilpar számára, amit nem kaptak meg. Azután az amerikai segélyfont-alapjából ígérték két és fél milliót. Ha a multban tett ígéretek betartották volna, most erre a kölcsönre nem lenne szükség, — állapítja meg a lap finom ironiával.

„Paradise” patent szappan 140. — font 4 ajtó politurezott szekrény, tükörrel 120. — font Politurezott asztal 4 db. kárp. székekkel 120. — font „DETA” JAFFA, 342-es utca 3 szám. (A posta mellett.) (\*)

Választottak : SPORT :

A fémpar. munkások

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — Rendkívül izgatott hangulatban zajlott le tegnap a fémipari szakszervezet tisztújító választása, de komolyabb incidensre sehol nem került sor. Vasárnap reggel 8 órakor nyitották meg a 28 szavazatszedő urnát és a becslések szerint a hateres szavazatjogosultnak 75 százaléka szavazott le. — A szavazatok számlálása a késő éjszakai órákban is folyt, az eredményt csak ma délelőtt fogják nyilvánosságra hozni. A választásokon résztvett a Mápaj, Mápam, Klálcionisták, Oved Cion, Poel Mizrahi és a kommunisták.

A Hitachdut Oléi Hungaria közleményei:

KFAR SZABA Ezúton is szeretettel megvívjuk a Kfar Szaban és környékén (a magyarszarmazású is) a márc. 29-én este 8 órakor tartandó nyelcsoport avatási ünnepélyekre, amelyet a reuov Weizmann 88. sz. kioszk kertjében fogunk megtartani. A nyelcsoport avatási ünnepélyén az országos központ részéről felszólalnak Danzig Hillél, Salomon Mihály, Sauber Sándor és Orosz György. Mindenkit szeretettel várunk. — Az előkészítő bizottság. Felszólalnak: dr. Frenkel Jenő, Danzig Hillél, Salomon Mihály, Sauber Sándor és Orosz György. Mindenki szeretettel várunk. — Az előkészítő bizottság.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 7/4, 7/10 ALLENBY: Tom Brown's school days ARMON DAVID: Botrány Chlocherleiben CHEN: Rebeka (A Manderley ház asszonya) EDEN: Jewish Mother ESZTER: Chopin's youth MIGDALOR: Abbandonata MUGRABI: Kangaroo MURPHY: Adorables créatures ORION: Futóhómk SHEROT: Abris rózsája TAMAR: Cry, the beloved country NAGA, Jaffa: Cyrano de Bergerac ZILBE, Jaffa: Stromboli ORDEA, Rámát-Gán: Nous irons a Paris GAL-OR, Rámát-Jechák: Ot új

Az I. osztályú labdarúgó bajnokság „feljelője” végeredménye

A tavaszi labdarúgó szezon szombaton véget ért. A csapatok pontszáma, a gólok száma és az egyesültek színeit képviselő trikóikat. A bajnokság végső állása a tavaszi szezon befejeztével: 1. Makkabi Tel-Aviv 21 pont 2. Hápoel Petach-Tikva 17 pont 3. Makkabi Petach-Tikva 16 pont 4. Hápoel Tel-Aviv 11 pont 5. Hápoel Haifa 11 pont 6. Makkabi Haifa 10 pont 7. Makkabi Natania 10 pont 8. Makkabi Rechovot 9 pont 9. Hápoel Kfar Szaba 8 pont 10. Hápoel Rámát-Gán 7 pont 11. Hápoel Balfuria 7 pont 12. Betar Tel-Aviv 5 pont A tel-avivi Makkabi csapat a Rámát-Gán ellen megismert mérkőzésen — amelyen tartalomtalan csapattal kellett kiállnia — adott le egy pontot. Így is negy pont előnyrel fordul az ősz évi bajnokságra. A két petach-tikvai csapat következik egymást szoros sorban, de mindkettő messze maradt a hápoel csapatoktól. Ennek a két csapatnak 11-11 pontja van, de a gólarányuk között nagy különbség állt be. A tel-avivi hápoel még erősen aktív gólarányúval végzte a szezont, míg a petach-tikvai csapat kiegyenlített: ugyanannyi gólt adott, mint amennyit kapott. A megöltött levő csapatok valamennyien passzív gólarányúval végeztek. Az első helyen a Betar csapat áll, amelyik az egész szezon idején csupán egy-két alkalommal mutatott nyomokat régi labdarúgó erejéből.

Makkabi Tel-Aviv — Betar Tel-Aviv ökölvívó mérkőzés

Tegnap ajszabon fejezték be a rámát-gáni Ziratban a két egyesület közötti ökölvívó mérkőzést. A mérkőzésen néhány igen közömbös összecsapásnak voltunk szemtanúi, amit a külsősök nagy része nem is látott. A mérkőzés végén a Betar csapatát a Nimitz (Betar) kiskapcsolás után felállított és tovább akarta folytatni mérkőzését. A botrány okozta a közönség egy részének felgyúlést a szorítóba és inzultálás. A rendet a rendőrség avatkozása állította helyre. A hirdetés tiz mérkőzés helyett csupán nyolc került lebonyolításra, mert a kiváltóuliban a Makkabi, a nagyvívóban a Betar nem állított versenyzőt.

A mérkőzés a Makkabi Tel-Aviv nyerte meg 11:9 arányban. A magyar versenyzők Wimbletonban

A férfiak egyes versenyében már eljutottak a legjobb nyolc közé. Ezek között három ausztráliai: Hoad, Rosewell és Rose, két USA: Seixas és Larsen, egy-egy egyiptomi (azelőtt csehlovák): Drobny, svéd: Davidsson és dán: Nilsson került a legjobb nyolc közé. Meglepés volt a svéd Davidsson eredményes szerepese, aki Eyre (Ausztrália) ellen nyert, valamint Nilsson győzelme az USA Mulloy ellen.

2510.— font

főnyereményt nyert a nálunk vásárolt 107454 számú sorsjegy.

„PUR“

A MIFAL HAPAJISZ HAIFAI FÜGYNÖKSÉGE, ALSÓVÁROS: Derech Hácmáut 88. H A D A R : Herzl-utca, a Bét Makkabi mellett.

Kölcsönt ad Petach-tikván minden értékre: Lombard Guttman-u. 4. (\*) (9-1, 5-7.) Sokszorosítás, másolás.

Erskine Caldwell:

Az öregem meg a bálázó gép

Irtózatos robaj és recsegés támadt a ház bejárata körül, mintha valaki métermérés sziklákat gördített volna a lépcsőkön. Az egész épület megremgett alapjaitól, — aztán minden elcsendesült. Mama és én a hátsó pitvarban voltunk és el nem tudtuk képzelni, mi történt. Mama azt mondta, attól fél, hogy ütött a végzet órája és azt mondta, siessék a ruha-facsarással, hogy még idejében kitergethesse a Dudleyné mosását, mielőtt valami szörnyűség történik. Teljes erőmmel kurbiliztam a facsarót. — Megnézhetném mi van odakinn, mama? Kinézhetnék egy pillanatra? — Mama konokul rázta a fejét. — Te csak forgasd azt a nyelet, Williams — mondta és egykedvűen tömte a Dudleyné jobb napokat látott kezelését a facsaróba. Akármilyen is, ráér, amíg kitergetem a mosást a drótra. Szézületes gyersasággal facsartam és közben füllettem; hangokat hallottam a

ház elejéről, de nem tudtam kivenni, miről van szó. Ekkor került elő az öregem lélekszakadva. — Mi az Isten csudája megy itt végbe, Morris? — kérdezte mama. — Hol van Csinos — ordította az öreg —, hol a fészkes fenében van az a Csinos már megint? Csinos Barna volt a mi néger házihozgánk, aki velünk volt mióta az eszemet tudom. — Csinos a helyén van a konyháat takarítja — mondta mama. — Mit akar vele már megint? — Kerítetek elő azonnal. Segítségre van szükségem. — Én segíték, papa — mondtam és már iszkoltam is el a facsarótól, — had segítsek én, papa. — Williams! — kiáltott rám mama. Nyakoncsipett és ráncigált vissza — te csak forgasd azt a facsarót! Pont ekkor dugta ki fejét Csinos a konyhaajtón. Az öregem rögvést észrevette. — Csinos, — mondta papa — hagyj csak mindent félbe és gyere ki a ház elé. Se-

gítségre van szükségem, de azonnal. Csinos mamára tekintett mielőtt megmozdított volna, fursálta ezt az abbagyótt háztakarítást és mintegy felsőbb engedélyre várt. De mama nem szólt semmit, csak szappanozta a Dudleyné fakult ócska trikóját. Az öregem karonragadta Csinost és szinte vonzolta le a lépcsőnkön és az udvaron át. Aztán eltűntek a ház körül. Nagyon szerettem volna velük menni, de ahányszor mamára néztem, beláttam, hogy kár minden szóért. Teljes erőmmel forgattam a nyelet, hogy minél hamarabb elkészüljek a facsarással. Nemsokára hallottuk, amint nyílik az udvari ajtó és rövidre rá egy súlyos, tompa dobbanás volt az előszobában. Minthacsak a ház tető omlott volna be. Lélekszakadva rohantunk a házba mindketten. Az előszobában az öregem és Csinos csurom verejtékben és irtózatos erőfeszítéssel tologattak egy otromba nagy ládát, melynek tetején egy óriási vaskerék volt. Vörös volt a láda, akárcsak egy tehervonat vagonja és úgy nézett ki, mint valami régi módú orgona. Csinos nekidöntötte a vállát és egy ha-

talmas nyomással áttolta az ajtón, mire az egész csuda olyan súlyos dobbanással kötött ki a szalón közepén, hogy majd leesek a képek a falról. Az öregem ott állt a nagy piros láda mellett, szeretettel simogatta, mint valami kis állatot és közben úgy líhegett, mint a kutya, amelyik nyulat kergetett egész reggel. — Nem csodaszép, Márta? — szölt az öreg, nagyokat fujva minden szó között. Leült a karosszékebe és boldog ámulattal nézte a ládát. Nem csoda szép? — Honnan van ez, papa? — kérdeztem, de annyira el volt merülve, hogy nem is hallott meg. Csinos nesztelen léptekkel suhant a láda körül, próbált bekukucskálni a réseken, — majd szét pattant a kíváncsiságtól. — Kiktől kapta ezt, Morris — kérdezte mama és hátrált egy kicsit, hogy jobban szemügyre vegye a dolgot. — Honnan a francból szedte? — Hát, vettem, — mondta papa, — az ügynök erejéért a városban ma reggel és vettem tőle egyet. — Mit fizettél érte? — kérdezte mama megdöbbenve. — Ötven centet készpénzben és 50 centet hetenkint részletre.

— Hány héten át? — Hát, — ahány hét csak van az évben. — Istecske nem sok, igaz? — tette hozzá helyeslő remélve. — Az év olyan gyorsan elrepül, hogy észre sem vesszük. — Dehát mire jó ez — kérdezte mama, — mi a csodát csinálnak ezzel? — Papa fölényesen magyarul ni kezdett: — Ez? Ez egy bálázó gép. Papirt présel belébe. Belerak az ember egy comó régi papirt, régi újságokat meg efféleket, aztán jó szorosra csavarja a keréket a tetején és kigyűn lenn az egész, fesszen ledrótozva, kemény bálákban. Remek egy találmány. — Aztán mikor kigyűn a papir az alján, akkor mit csinál vele Morris úr? — kérdezte Csinos. — Hát eladom, te mafial! Az ügynök erre jár egyszer egy héten és felvásárolja az egész préselmenyt. Levonja a neki járó ötven centet és a többitet azonnal kifizeti. — Hát becsületesszavamra, — álmélkodott Csinos, — remek egy találmány. — De honnan fogja csinálni azt a rengeteg papirt, ami ebbe a gépbe kell? — szölt közbe mama. — Na hallja, — válaszolt az öregem, — ez a város a legkevesebb. Ócska papirt ang-

## Megdrágu! a hús

A fagyaszott hús árát e héten 43 százalékkal emelik és kilója az eddigi 700 pruta helyett 1 font lesz. Az emelkedés annak a következménye, hogy a hús behozatali árfolyamát a 3-ik dollár-kurzuson állapították meg, tehát 1 dollár ellenében 1 fontban. Az áremelés mindössze fél ponttal emeli a drágasági indexet, minthogy a húsadag nagyon kicsi.

## Paradicsom a szemétdombon 10 tontos árdifferencia miatt

A konzervgyárak és a mezőgazdasági értékesítő vállalatok között hetek óta tárgyalások folynak a konzervgyártáshoz szükséges paradicsom áráról. A múlt hét végén a konzervgyárak tonnáként 60 fontot ajánlottak elsőosztályú paradicsomért, míg az értékesítő vállalatok 70 fontot követeltek. Megegyezés nem jött létre és időközben nagymennyiségű paradicsom gyűlt fel az értékesítő vállalatok raktáraiban. Pénteken a raktárakból elszállítottak 120 tonna paradicsomot és az áru egy részét a szemétdombra dobták, másrészt pedig takarmánynak használják fel. A paradicsom megsemmisítését az egyes mezőgazdasági termékek minimális áráról gondoskodó alap vezetői rendelték el, mert attól tartottak, hogy ha ez az árumennyiség piacra kerül, olyan áresést idéz elő, ami komoly veszteséget okozhat volna a mezőgazdáknak.

A konzervgyárak körében azt állítják, hogy a paradicsomszezon kezdete óta nem tudják három szakmában foglalkoztatni üzemi

## Konfliktus Szerlin és a Kupát Cholim között

és a Kupát Cholim között

Az állami kórházak nem veszik fel a K. Ch. betegeit

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kupát Cholim igazgatóságát mára rendkívül ülésre hívták össze az egészségügyi minisztériummal támadt súlyos vitája miatt. Az egészségügyi minisztérium és a Kupát Cholim között az utóbbi időben rendkívül feszültté vált a viszony, különösen amióta Jozsef Szerlin egészségügyi miniszter a költségvetési vita során éles támadást intézett a Kupát Cholim ellen.

Az egészségügyi minisztérium utasítására az állami kórházak nem veszik fel a betegsegélyző által beutalt betegeket, mert a minisztérium szerint a Kupát Cholim nem hajlandó felelni a tagjai után fizetendő apólaei költséget. A Kupát Cholim ugyanis, a saját kezelésében lévő 1500 kórházi ágyban nem képes elhelyezni összes betegeit és a minisztériummal fennálló megállapodása értelmében az intézetnek joga van saját betegeit is az állami kórházakba utalni.

A minisztérium és a betegsegélyző között régebben húzódo tárgyalások folynak a betegsegélyző által fizetendő apólaei díjak újabb rendezésére, de a tárgyalások eddig nem vezettek eredményre.

## 15.000 MUNKÁS

### nem kap a bérét idejében

Beszárták a ramlei munkaközvetítő-irodát

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). A Hisztadrut ügyvezetője tegnap újra a munkások kézedelmes bérkifizetéséről tárgyalta és felhívást intézett a köztisztviselők, valamint a magánmunkaadókhoz, hogy kövessenek el mindent a munkabérek idejében való kifizetésére.

Az ügyvezetés három

bizottságot választott, amely felveszi az érintkezést a kormányral is ebben az ügyben. A Hisztadrut szerint legalább 15 ezerre tehető azon munkások száma, akik nem kapták meg idejében bérüket.

Az ügyvezetés jóváhagyta a rámelei munkástanács tündető intézkedését is, amely szerint addig zárva fogják tartani a helyi munkástanács és munkaközvetítő irodákat, amíg a munkaügyi minisztérium nem intézkedik a városban uralkodó munkanélküliség enyhítésére.

A Hisztadruthoz érkezett jelentések szerint Ramleiben nap mint nap zajos munkanélküli tüntetések zajlanak le, amelyek mögött részben a kommunisták állanak.

Dr. Alexander Licht emléktárgy. A Hitachdut Oiej Jugoszlávia dr. Alexander Licht halálának ötödik évfordulója alkalmából szerdán, július elsején este félkilenc órakor átközött rendezés. Tel-Avivban, a Keren Kajemeth nagytermében (Schapira utca 11). Az emléktárgyban Arje Lav Stern és dr. Mose Bar-Cvi fognak beszédet tartani.

**PÉNZT?**  
AZONNAL AD MINDEN ÉRTEKTÁRGYRA  
**LOMBARD CENTRAL**  
TEL-AVIV, ALLENBY 87  
9-1/2 között.

## A Bnei Brith rend 26-ik izraeli konferenciája

A Bnei Brith-rend július elsején és 2-án tartja ezévi konferenciáját. A Bnei Brith-rend 110 éves tekintélyes múltja tekintetével. Középpontja az Egyesült Államokban van, ahol tagjainak száma eléri a 400 ezret. Nemcsak számszerűségéről, hanem szociális, kulturális és minden zsidó nemzeti ügyet támogató tevékenységéről fogva, a világ zsidóságának egyik legnagyobb és legbefolyásosabb szervezete. Áldásos tevékenysége minden zsidó megmozdulásban érezhető és nem kis érdemet könyvelhet el magának a zsidó állam kikiáltása és az Egyesült Államok elsőnek való elismerése körül kifejtett munkásságáért. E világszerte behálózza az európai és amerikai államokat, valamint az egész világot és tagjainak vallhatja a zsidó nép legjobbjait.

A Bnei Brith-rend hivatást töltött be az utódállamok, Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia zsidó kisebbségeinek életében. Kezdeményezője és végrehajtója volt minden megmozdulásnak, zsidó kórháznak, iskolának, szociális intézménynek létesítésénél, amelyek a hitközségeket belülről kivánták megszilárdítani. Tagjainak erkölcsi magatartásával és áldozatkészségével tekintélyt szerzett és képviselt kifelé is és feltehetően mint az egyetlen zsidóság ügyeinek szószólója és védője.

Az ereci rend 65 esztendő. Pályóinak száma 46. Tagjai főleg az európai megszünt páholyok Izraelben élő tagjai, akik magukkal hozták a mult bnei-brithi élet legszébb hagyományait. Sorraiban találjuk azonban az ereci tudományos és politikai élet legkiválóbbjait is. A rend elnöke S. Kassin főbíró, aki az elnöki székben prof. Fraenkel, egyetemi tanárt követte. Az ereci rend, amelynek története a jesus történetével szövidők egybe, ma új lendülettel munkára készül. Ideáljait szélesebb körökben kívánja tudatosítani és tagjai sorába az ifjúságot is meg akarja hívni. E téren, mind nemzeti, mind pedig nevelési szempontból történelmi szerepet tölt be.

Mint minden szervezet, a Bnei Brith is az idők átforgató hatáskörében van kitéve. 110 esztendővel ezelőtt alakították meg Németországból Amerikába kivándorolt zsidók, hogy új otthonukat e rendben őrizhessék meg sajátos kulturális értékeiket. Ma a zsidó történelem nagy fordulóján, a zsidó állam építésének fényénél, a zsidó nemzeti értékek apólasa kell, hogy legfőbb feladat legyen. Ennek eléréséért az ereci rendre komoly hivatás vár, az ország egész közeleménye várakozással tekint a konferencia és az utonnan megválasztandó vezetőség munkája fele.

## Mivel vádolták őket?

Az amerikai folyóiratok a Rosenberg-házaspár kivégzését kommentálva, keserűen állapítják meg, hogy a világ közvéleménye nagy többségben rosszalta az amerikai kormány eljárását és érthetetlenül áll a tényekkel szemben, hogy Eisenhower elnök megtagadta a kegyelmet a két halálraíteltől. A Time megállapítja, hogy Ausztráliától egészen Dublinig a Rosenberg-ügy az Amerika-ellenes érzelmek viharos kirobbanására adott alkalmat. A londoni kommunisták szócsové, a Daily Worker a kivégzésről a következő oldalas főcím alatt számol be: „Gyilkosság!” Angolok ezrei vonultak fel London utcáin és Amerika-ellenes jelszavakat hangoztattak. A kivégzés elleni hangulat azonban a legerősebb volt Franciaországban, ahol száz polgár közül talán egy volt, aki helyeselt volna az amerikai kormány magatartását. (1946-tól 1950-ig a francia atomkutató intézet élén Frederic Joliot-Curie professzor személyében kommunista állott.) — Franciaország nemkommunista napilapja, a Combat, még azt is kifogásolta, hogy a szombat beállításra való tekintettel péntek este 11 órára kitűzött kivégzés időpontját előbbrehozták és ezt az eljárást „szadista puritanizmusnak” minősíti.

„A vörös propaganda mesterei fújták ezeket az erős melódiákat — írja a Time. Am a legtöbb európai, aki a dallamra táncolt, nem volt kommunista. Az igazság az, hogy a Rosenbergek tette csak nagyon kevésé volt ismeretes a világ közvéleménye előtt.” A folyóirat ezután összegezi a Rosenberg-házaspár tárgyalásának anyagát. Az Egyesült Államok 147 éves történetében először fordult elő, hogy egy polgári bíróság született amerikaiakat kivégeztetett. Irving Kaufman bíró a nálós ítélet indoklásában kijelentette, hogy a Rosenbergek büne „rosszabb volt a gyilkosságnál.” A bűn ideológiai háttere nyilvánvaló, ha meggondoljuk, hogy Rosenberg Julius és Ethel, keleteurópai bevándorlók

gyermekai, már serdülő korukban csatlakoztak a kommunista mozgalomhoz és eképpen elvetették szüleik zsidó hitét. A bűn páp volt különösképpen Julius apja, egykori newyorki ruházati ipari munkás szá-

**HABIMAH MUSORA:**

Tel-Aviv, júni. 29., hétfő  
SIRJ EDES HAZAM  
Affula, június 29., hétfő  
SIRJ EDES HAZAM

mára, aki fiát rabbinak szánta.)

A 19 éves Greenglass Ethel oly fanatikus híve volt az eszmének, hogy 13 éves öccsét, Greenglass Dávidot is bevonta a mozgalomba. Később összeismerkedett elvtársával, Julius Rosenberg-gel, aki a newyorki technikum hallgatója volt és nála két évvel fiatalabb.

Julius és Ethel összeházasodtak. Kitért a második világháború. Julius polgári minőségben dolgozott az amerikai hadsereg távirászegységénél (ahol alkalma volt betekinteni Amerika keleti partjának védelmi terveibe), midőn a mérnök kommunista mivolta a katonai hatóságok tudomására jutott. Elbocsátották a távirászekótól. Ezzel azonban Moszkva számára még értékesebbé vált Julius Rosenberg megkezdte földalatti tevékenységét. Formailag egy newyorki gépüzlet társtulajdonosa lett. Mindenekelőtt is azonban azzal foglalkozott, hogy kémszerzetet létesítsen, amely tudományos és technikai adatokat szerzett az oroszok számára és közvetlen összeköttetésben állott Anatoli Jakovlevvel, a newyorki orosz konzulátus főtisztviselőjével.

A legértékesebb információit Ethel fiatal öccse, Dávid Greenglass révén szerezte be, aki gépészként dolgozott az Új Mexikóban lévő los-alamosi titkos atom-bomba-laboratóriumba. Ethel Rosenberg, az idősebb nővér autoritását használta fel, Julius Rosenberg pedig pénz segítségével győzte le Dávid Greenglass és felesége, Ruth ellenállását. („Pérez nem számít — mondotta Rosenberg Dávid Greenglassnak. Anyányit kaphatunk barátainktól, amennyit akarunk”). Jakovlev a Greenglass által elkészített rajzokat a következő kijelentéssel nyugtázta: „Rendkívülien kiváló, hallatlanul értékes munka.” A házaspár tárgyalása során bemutatott Amerika egyik atom-bomba-szakértőjének a Greenglass által a kémszerzetnek átadott rajzok másolatát. A szakértő kijelentette, hogy a rajzok a tökéletesített atom-bomba ügyszólván hibátlan képét nyújtották.

Greenglass és felesége mindent bevalloított a bíróság előtt. Ugyancsak beismerő vallomást tett Harry Gold, aki a kurir szerepét töltötte be Rosenberg és Jakovlev között egyrésztől, Klaus Fuchs professzor és Jakovlev között másrésztől. Magának is megerősítették ezeket a tényeket. A Rosenbergek azonban végig tagadták bűnösségüket, holott beismerő vallomásuk esetén enyhébb büntetést kaptak volna már az első tárgyaláson, vagy pedig elérhették volna a büntetés csökkentését a tárgyalást követő két és fél éves jogi eljárás keretében. A Rosenbergek azonban fanatikusok maradtak mindvégig. Eszközül szolgáltak a kommunisták Amerika-ellenes gyűlölködő propagandája számára. Bár megtagadták zsidóságukat és zsidó bíró ítélte őket halálra, az antiszemitizmus áldozataként tüntették fel magukat. Dávid Greenglass hazug fráternek nevezték, aki azért vallott ellenük, hogy megmentse saját életét” — fejezi be cikkét a Time.

A Háárec newyorki tudósítója ma megállapítja, hogy a Rosenbergek szegényen haltak meg. Csak néhány könyv maradt utánuk. Az amerikai sajtó John Christie halálraítélése alkalmából emlékeztet arra, hogy Christie vallomása alapján az angol bíróság egy évvel ezelőtt felesége meggyilkolásért ártatlan embert ítélte halálra és végeztetett ki és elteszi a kérdést, vajjon heven való volt-e az angol bíró egyrészenek zajongása az amerikai justizmord o-

nyi van mint a szemét. Régi újságok, meg effélék. Még a bolton csomagolópapírja is jó bele. Ha a szél befúj az utcáról egy darab papírt, az is belebegy. Istenuccse egy valóságos pénzcsináló masina!

Mama közelebb ment a ládához és megyszer alaposan szemügyre vette. Aztán megperdítette a kereket a tetején és az ajtó felé tartott:

— A szalomban helye ennek nincs. Tegye ki ezt a tákolmányt a legszebb szobámból, Morris Stroup!

Papa szaladt utána: — De Márta ennél jobb helye nincs az egész házban. Csak nem akarja, hogy kirakjam a szabadba, hogy megrozsdásodjék a napon meg az esőben. Ez egy értékes gép!

— Vagy kiviszi innen, de mindjárt, vagy felaprítatom tűzfának Csinossal. — határozott mama ellentmondást nem tűrő hangon, és már ment is kifelé, le a folyosón a hátsó pitvarba.

Az öregem visszajött, révegen nézte a gépet és szeretettel simogatta simára gyalt oldalát. Gy állodált egy darabig, szótlanul, majd lehajolt jól megkarolta és felémelte a végét. Csinos meg én nekidőlünk a másik végének és felemeltük. Kivittük a szalon ajtón keresztül

le a főtornácra. Papa letette a végét, aztán mi is leengedtük.

— Na jó, — mondta papa, — itt jó is lesz. Fő, hogy ne érje a nap és az eső.

Mindjárt nekiállott és meg lazította a felső kereket. — Csinos, indulás! — Ami papir csak van a házban ide vele, egy-kettő. Azonnal hozzáfogunk!

Csinos meg én megkezdtuk a házkutatást és szedtük össze a papírt halomszámra. A kamrában találtam egy rakás régi újságot, — a gép csak úgy habzsolta. Csinos kerített valahonnan egy köteg csomagolópapírt. Az öreg tömte a masinát.

— Mindjárt kész lesz az első ötven kilós bála, mondta papa. — A többi aztán tiszta haszon lesz. Annyi lesz a pénzünk, hogy nem fogjuk tudni hová tenni. Jó lenne még vagy három-négy gépet venni az ügynöktől a jövő héten. Meglátjátok rövidesen mi pénzünk lesz, hogy a bankba is tesszünk belőle. Ennél könnyebben pénz még emberfia nem keresett. Szegény-gyalázat, hogy csak most jutott eszembe. Ha ilyen tempóban megy a munka, rövidesen nyugdíjba vonulhatok.

Fordította: Etienne Székely (Befejezés holnap)



## Nemzeti Bank – fiók Herzlián

Örömmel közöljük, hogy herzliai fiókunkat megnyitottuk:

### Háávodá-utca, telefon 220

A fiók szolgálatára áll Herzlia és környéke lakosainak, akiket arra kér, hogy betéteiket nála helyezzék el és bankügyeiket általa bonyolítsák le.

## BANK LEUMI LE-ISRAEL B.M.

# Megnyitja a Mizrachi országos konferenciája Weizmann Chajim A terrorista szervezet mecenásai

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). — Impozáns ünnepség keretében nyitották meg tegnap este a Mizrachi 11-ik országos kongresszusát Haifán a Gánim mozi helyiségében, amelyre az alkalomra vallásos jellegű és ünnepi díszítéssel magára. A filmvásznon óriási táblák hirdették a jel-szavakat, amelyek jegyében a mozgalom 50 évvel ezelőtt elindult. Az emelvény felett a vallásos cionista eszme kövacsainak képei voltak láthatók, Ráv Mohilevertől D. C. Pinkásszig, a nemrég elhunyt közlekedésügyi miniszterig.

A cion összefogás jegyében ül össze a konferencia. Ráv dr. Rosenberg, helyettes népjóléti miniszter átfogó politikai és szervezési munkáját dicséri a kongresszus megteremtése, amely első állomása lehet az összes vallásos pártok összefogásának.

A kibuc gálujot minden törzse feltehetően a kongresszuson: lengyelek, németek, románok, magyarok, zsidók, a régi és új jisiv emberek. Az emelvényen az ország legkiválóbb rabbi-reprezentánsai foglalnak helyet a párt vezetői mellett.

A magyar nyelvterületről származók delegátusai között látjuk Löwi Szmot, Süssmann Alfrédot, a miskolci hitközség volt elnökét, Ráv Rosenbaumot, Ráv dr. Duschinszkyt, továbbá a Mizrachi magyar mosávjainak képviselőit és a chalucifjúság képviselőit, Binjamini, Szela, Vogel és mások személyében.

A vendégek sorában megjelent Jáoko Bergmann, Haifa kerület kormányzója, a Poalé Mizrachi reprezentánsai, Mr. Gottlieb, urugayi konzul, professor Churgin, az amerikai Mizrachi diszelnöke és Katz, haifai alpolgármester.

**Az ünnepélyes megnyitó**  
A kongresszust Ráv Uspizái, Náchlát Gánim főrabbija a 42-ik zsoltárral vezeti be, majd Ráv Háger, az or-



Dr. ROSENBERG rabbi, népjóléti miniszter

szágos központ elnöke ünnepélyesen megnyitja a kongresszust. Megindító szavakkal emlékezik meg D. C. Pinkásszról, a kiváló pártvezérről, aki az egész jisiv legkiválóbb egyéniségei közül való volt. Ismerteti a Mizrachi két utolsó esztendőnek alkotó munkáját a jisivban, majd súlyos szavakkal aposztrofálja az Izraelből kivándoroltakat. Felhívást intéz az amerikai Mizrachihoz, jöjjenek és ve-

gyenek részt konstruktív építőmunkájukkal a jisiv alkotó tevékenységében.

Ezután Ráv Herzog, izraeli főrabbi mondott mélyen-szántó ünnepi beszédet. A zsidó vezető típusát rajzolta meg a Halacha tükrében. Felszólaltak még Ráv Markus, Ráv Ochaná és Ráv Kániel, Haifa askenázi, illetve szefárd főrabbi. Katz alpolgármester a város üdvözlét tolmácsolta. Ráv Untermann, Tel-Aviv főrabbi betegsége miatt üdvözlő levelet küldött. Dr. Rosenberg, helyettes népjóléti miniszter, a párt fiatal vezére megható szavakkal rajzolta meg a múlt esztendőben elhunyt D. C. Pinkász volt közlekedésügyi miniszter portréját. Kiemelte az elhunyt európai kulturáját és kimagasló emberi tulajdonságait.

A megnyitót Ráv Gold, a Szochnut vezetőségi tagjának programbeszédével ért véget.

A kongresszus tanácskozásait az Atlit mellett fekvő gyermekvárosban, Kfár Cvi Saitrinben tartják meg. A háromnapos kongresszuson szöveggyűlés kerülnek a Mizrachi, valamint a vallásos jisiv időszerű kérdései. A kongresszus felhívással fordult az ország valamennyi vallásos pártjához és felkéri őket a vallásos célok érdekében történő együttes munkára és kölcsönös együttműködésre.

## Weizmann Chajim emlékezete

Dr. Meir Weissgal, a rephovoti Weizmann-intézet igazgatója tegnap Európába utazott. Dr. Weissgal elmondta, hogy Franciaországban és Angliában nemzetközi hírű tudósokkal fog tárgyalni, akik októberben résztvesznek a dr. Chajim Weizmann államelnök halálának első évfordulója alkalomával rendezendő gyászünnepségen. „Ezen az ünnepségen — mondotta Weissgal — a világ minden tájáról nagynevű tudósok érkeznek Izraelbe, közöttük Sir Robert Robinson, a szervezésért 1948 évi Nobel-díj nyertese. Dr. Chajim Weizmann emlékeztére egyhónapos tudományos szemináriumot rendeznek, amelynek során a tudósok a Weizmann-intézetben előadásokat fognak tartani. Ez az előadásorozat évről-évre meg fog ismétlődni dr. Chajim Weizmann halálának évfordulója kor. Ezalkalommal fel fogják avatni a Weizmann-intézet mellett létesült kísérleti biológiai állomást, az ismert adakozó, Elisik Wolfsohn nevére. A biológiai intézet felállítására három évig tartott. Ugyancsak ezalkalommal fogják letenni a Sir Simon Marx nevére létesült fizikai kutatóintézet alapkövét. Mint ismeretes, Sir Simon Marx dr. Weizmann legszűkebb baráti köréhez tartozott.

## A terrorista szervezet mecenásai

Adtak pénzt, de „nem tudták, milyen célra”  
A telavivi rendőrség tegnap beidézt néhány telavivi lakost, akiket azzal vádolnak, hogy anyagilag támogatták a terrorista szervezetet. A beidézték azt állították a rendőrségen, hogy adtak ugyan pénzt, de nem tudták pontosan, hogy milyen célra. Egyesek azt hitték, hogy adományaikból a Lechi egykori, még el nem helyezkedett tagjait támogatják. Jeruzsálemben is kihallgatták néhány polgárt, akik ugyan csak finanszírozták a mozgalmat.

A rendőrségtől származó hírek szerint néhány napon belül megkezdik a vizsgálóbírói kihallgatást Abraham Mendel, Chaim Riklin, Jákob Chéruti, J. Blumenthal, Jozsef Menkesz, Wilhelm Badian, Jechezkel Mizrachi és Jaffa Dromi ügyében. Ha időközben a gyanúsítottak ellen kiadott 15 napos letartóztatási végzés határideje lejárna, a rendőrség a törvény értelmében kénytelen lenne az állami főügyész külön engedélyét kérni ahhoz, hogy a tárgyalásig fogva tarthassák őket.

## Moszkva aggódik Churchill egészségéért

A bermudai konferencia elhalasztásának visszhangjai  
London (UP). — Churchill miniszterelnök tegnap elutazott falusi birtokára, ahol orvosi utasítására legalább egy hónapot kell töltenie. A Churchill komoly megbetegedéséről elterjedt hírek valótlannak bizonyultak. A 78 éves politikust látták sétálni chertwelli háza körül és kiszivárgott hírek szerint a birtok nemegy bütöndarabján töltötte ki aróltti mérget, hogy orvosi kényszerpihenőt rendeltek el számára. Elutazását megelőzően Winston Churchill telefonon érintkezésebe lépett Eisenhower elnökkel és Joseph

Laniel francia miniszterelnökkel, javasolva nekik a bermudai konferencia elhalasztását. Az United Press moszkvai jelentése szerint a Szovjetunió örömmel üdvözölte a bermudai konferencia elhalasztását, amelyben nyilvánvalóan szovjetellenes lépést láttak. Ugyanakkor szovjetkormánykörökben sajnálattal tudták meg a Churchill miniszterelnök megbetegedése fölött. A Pravda, az Izvestia és a többi orosz lapok minden kommentár nélkül közölték Churchill megbetegedésének híreit. Nyugati megfigyelők jellemzően tartják ezt a frisseségre, amellyel az orosz lapok az utóbbi időben az Eisenhowerrel és Churchilllel kapcsolatos híreket közlik. A fenálló mély politikai ellentétkekre való tekintettel az oroszok egyébként is mindig sokra tartották Churchill tehetségét, tapasztalatát és politikai realizmusát.

## Az Aguda mozgósít a lányok katonai szolgálata ellen

A lányok katonai szolgálatáról szóló törvényjavaslatnak a Kneszethez való benyújtása küszöbén az Agudát Jisraél mozgalmat kezdett, hogy megakadályozza a javaslatnak törvényerőre emelését. Néhány amerikai orthodox rabbi és az Aguda izraeli vezetőinek kezdeményezésére bizottság létesült. Az Agudát Jisraél még a héten küldöttséget meneszt Jicchák Ben Cvi államelnökhöz és Dávid Ben Gurion hadügyminiszterhez, akiket arra fognak kérni, hogy ne terjesszék be a törvényjavaslatot a Kneszetbe. A küldöttség élén Melcer, Frank és Karlitz rabbi állnak, akik rá fognak mutatni az államelnök és a miniszterelnök előtt, hogy a törvény megszavazása egy szer és mindenkorra elzárja az utat az Agudának a kormányhoz való csatlakozása elől és elmélyíté az ellentéteket a vallásos zsidóság és a zsidó nép többi részei között.

mondottan tiltják lányaink besorozását. Eppen ezért minden rendelkezésünkre álló eszközzel harcolni fogunk ez ellen. A szónokok másrésztől kijelentették, hogy nem a terror útján kívánják haladni, minthogy az szöveg ellentétben áll a Tóra és a talmud igazi szellemével.

A Meá Seárim-negyedben lezajlott népgyűlés után este negyed 10 órakor a tőmeg Duschinszky rabbi sírházához vonult el, a következő szövegű feliratot vize: „Izraeli lányai! Órizzétek meg lelketeket! Ne vonuljatok be!”  
A felvonulás rendezésénélkül zajlott le.

## Izraelbe jönnek a Fínaly-árvák

(Elsőoldali cikk folytatása)  
zsidó gyermek visszatérni családjá karjaiba és a zsidó nép körébe.  
Herzog, országos főrabbi, vasárnap reggel táviratot kapott Kaplan párizsi főrabbitól, amelyben közli, hogy a Fínaly-gyermekek visszajöttek. „Örömmel közlöm, hogy a jó ég segítségével a Fínaly-árvák visszatértek”.

Párizs (AFP). Gerlier lyoni érsek a következő nyilatkozatot tette az újságírók előtt: Robert és Gerald Fínaly visszatérése végetvet egy bántó nyugtalanságnak. Szívem mélyéből mondom ez ért hálát a Mindenhatónak. Örömmel értesültem, hogy a drága gyermekek boldogok és jó egészségnek örvendnek. Hátramaradt az, hogy a kölcsönös megértés szellemében hajtsuk végre az egyezményt, mindenképp előt is figyelembevé a gyermekek szellemi érdekeit. Tudom, hogy a zsidó hatóságok is ugyanúgy erre a célra törekednek, mint mi. Meg vagyok győződve arról, hogy ezen aggasztó ügy nem csak, hogy nem fog ellentéteket szítani, hanem ellenkezőleg, a jóindulati és jóakaratu emberek közeledését fogja magaután vonni.

André Weill, akinek világlában a két gyermeket elhelyezték, kijelentette, hogy amennyiben az árvák részt akarnának venni a vasárnapn misén, úgy el fogják vinni őket a St. Leonard-templomba. A két fiú egyébként — mondotta Weill, — sokkal inkább érdeklődik a részükre gyűjtött játékok, mint azíránt, hogy nagynénjük, Rosanérné, akit a francia semmitiszék gyámjüknak nevezett ki, megérkezett-e már.

## A japán árviz-katasztrófa

450 halott — 35 milliárd yen kár  
Tokió (AFP). — A Kiusiu szigeten pusztító árviz-katasztrófa nyomán meghaltak 450-en, 184 személy eltűnt, 975-en megsebesültek és 5500 ház teljesen elpusztult, míg 365.850 különböző épület viz alá került. Az árviz által megkárosított földek és gazdasági vállalkozások értékét 35 milliárd yenne becsülik.  
Az eszések tovább tartanak. A meteorológiai intézet jelentése szerint hasonló katasztrófa fenyeget a nyugat-japáni Sugoku környékén, ahol a folyók kiöntöttek.

## Hogyan rendezik a német kérdést

(Elsőoldali cikk folytatása)  
az „Emmendorff” teherautógyár Halle mellett. — Több mint száz ezer munkás vett részt a szászországi urániumbányák körzetében rendezett kormányellenes tüntésben. Több tárnát vízzel árasztottak el, úgyhogy azok néhány hónapra használhatatlanná váltak. Az urániumbányákban a munkástüntetések már június 14-én elkezdődtek, tehát három nappal a kelet-berlini demonstrációk előtt. Mintegy 5000 bányász több mint száz tehergépkocsin a közeli városba vonult, ahol felborították a kommunista rendőrség autóját, megsemmisítették a rendőrök fegyvereit, meggyújtották a börtön kapuit és teljesen uralták a várost.

mindaddig, amíg meg nem érkeztek az orosz tankok. Az urániumbányák munkásai közötti helyzet kiéleződéséhez hozzájárul az a tény is, hogy a bányászok között több politikai vétségeket kényszermunkára ítélt személy dolgozik. Stratégiai fontosságára való tekintettel ezt a bányavidéket elszigetelték Kelet-Németország többi részétől és ezért az ott történekről szóló hírek késve és kerülő úton kerültek el a német fővárosba. A kelet-német vasutak egységének működését is megbénította a vasutasztrájk, melynek következtében Berlin a lengyel határral összekötő vonalak hosszabb ideig szüneteltek.

## Tel-Aviv ismét emeli az adókat

Uj módszer az adó megállapításánál  
Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Tel-Aviv város képviselőtestülete tegnap esti ülésén hosszú vita után 12 szavazattal 6 ellenében elfogadta a pénzügyi bizottság indítványát az új városi adókat illetően. Míg a multban az adókat a fizetett lakberek után vetették ki, a jövőben az adót a lakbérre való tekintet nélkül, keüület szerint a lakás állapotának figyelembevételével fogják megállapítani.  
A pénzügyi bizottság megállapítja, hogy az új adórendszer által kivetett adó összege nem haladhatja meg a múlt évi adó dupláját, lakásoknál pedig az emelkedés nem lehet nagyobb 60 százaléknál.  
Peristern, klacionista ta-

nácstag, a kereskedők egyetemes elnöke, aki tartózkodott a szavazástól, az új adókivetési rendszer elfogadása után nyilatkozatot olvasott fel, amelyben megindokolta a szavazástól való tartózkodását. Szerinte a kereskedők alig bírják elviselni az eddigi adóterhekét és nincsenek abban a helyzetben, hogy újabb adóterheket vállaljanak.  
Levanon polgármester ezzel szemben a községi adó kiadások emelkedésével indokolta meg az adóemelést szükségességét és arra szólította fel a város lakosságát, hogy pontosan fizesse adóját és tegye lehetővé a város ügymenetelének zavartalan folytatását.

## —RÁDIÓ—

6.30: Máj tovu. — 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: könnyű zene, 12: izraeli dalok, 12.30: operarészletek, 13.30: hírek, 13.45: hanglegyek, 16: szórakoztató zene, 16.30: zenei miniatűrök, 17: modern zene két zongorára, 17.30: gyermekműsor, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: szimfónikus hangverseny, 20: emlék-hangverseny Niszim Nisimov izraeli zeneszerző műveiből, 20.24: Tünc részletek (zsoltárok 139-140). — 20.30: hírek, 21.40: Collegium Musicum, Karl Solomon bariton és kamarazenekar közreműködésével, 22.10: Szostakovics vonósnégyese, 22.30: könnyű klasszikus műsor, 23: hírszöveggyűlés.  
Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Bach műveiből, 17.30: balett-zene, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek.  
A hadsereg rádiója: 18.30: Pablo Casals lemezek, 20: könnyű zene, 20.45: szimfónikus hangverseny.  
Jeruzsálemi mozik műsora  
EDISON: WINCHESTER 73.  
STUDIO: A HÉT HALALOS BÜN



JERUZSÁLEMI KÖLCSÖNKÖNYVTÁR az Eggeddel szemben. Járva utcabus. Hirdetéseket is felvesz az UJ KELET részére.

## Csalódott a központos kisasszony

Frankfurt (STA). — Az amerikai megszálló hatóságok bírósága előtt érdekes per folyik Margalet Chazan izraeli telefonkisasszony és Jisraél Hendlér brooklini zsidó fiatallember között, aki mint postatiszt működött az amerikai megszálló hatóságoknál és legutóbb Tripoliba helyezték át. Margalet Chazan 50 ezer dollárt követel Hendlertől, akit új-sághirdetés útján ismert meg és ezért utazott Németországba, mert Hendlér házasságot ígért neki. A férfi ellenkeresetet nyújtott be a lány ellen, akitől azt állítja, hogy becsapta őt, mert csak azért gondolt vele házasságra lépni, hogy megszerezze az amerikai állampolgárságot.

Az izraeli postán kapott felvilágosítás szerint Margalet Chazan csak rövid ideig volt alkalmazásban a telavivi telefonközpontban.